

# 给医院治病比给病人治病更难

□ 张天蔚

大医院培养大医生、大医生成就大医院,历来都是相辅相成。5到8年之内能否完成如此复杂的系统工程,让人不敢乐观。而只要人才问题不解决,所有的规划都只能停留在纸面,或者在落实过程中大打折扣。(10月16日《北京青年报》)

近日,本市出台《关于继续深化医药卫生体制改革的若干意见》(以下简称《意见》)。作为未来医改的“顶层设计”,《意见》提出了5大方面改革思路,并将在未来5-8年内逐步落实。

按照《意见》设想,本市整个医疗机构、医疗体系建设,将在未

来几年内进行重大调整,发生重大变化。《意见》提出,未来本市将建立“金字塔”形的分级医疗体系,真正实现分级诊疗,即普通病、常见病、慢性病“下沉”到数量多、分布广的基层医院,急难和重症疾病,则“上浮”到处于“金字塔”中层的区域中心医院。而“金字塔”的顶层,将由国家重点学科、临床重点专科、临床医学研究中心等“国家队”组成。

对医院的这种分层设计,显然必须对应着患者的相应分层,即大多数患者的大多数疾病,都能在基层医院就诊并得到有效的治疗,而只有少数疑难病和重症患者,才需要在医生的建议下向上级医院转诊。由此也就必然推导出《意见》中最引人瞩目的具体设想,即未来本市大医院将大幅压缩普通门诊,

将更多的病人转移到基层医院就诊。

这无疑为医疗体制改革的正确思路,也是改变目前“看病难”现状的唯一出路。

我国目前广泛存在的“看病难”,主要表现为大医院,尤其是顶尖医院的看病难。而每天辛苦涌入大医院的患者中,却又存在大量本该在基层医院就能得到诊治的普通病患者。这些本来不必走进大医院的患者,部分地“挤占”了大医院本来就紧缺的优质医疗资源,使那些真正需要救治的急难和重症病人,反而得不到及时救治。

但错不在病人,而在医院,在于错误配置的医疗资源,和设计失误的医疗体系。

过去相当长的时期内,我国医院建设在“做大做强”的思想指导

下,优质医疗资源不断向大医院、好医院高度集中,以致逐步形成了若干协和和医院那样的“超级医院”。这些顶尖医院在集中了最好的建筑、最好的设备、最好的医生的同时,必然也吸引了最多的病人。不辞辛苦涌向协和的病人,似乎确实有些“盲目”,但如果病人也曾举目环顾,看到的却是社区医院的简陋,和基层医生的寥落,那么他们不得不转而投奔拥挤不堪的大医院,就是一种无奈之下的理性选择。

因此,要想实现分级就诊、压缩大医院门诊量,首先要建设和充实基层医院,让基层医院具备整洁舒适的环境,先进可靠的设备,和优秀可信的医生。只有这样,患者才可能放心地走进基层医院,放心地接受首诊医生的诊治,并放心地按照首诊医生的建议,安排未来的

医疗计划。

对此,《意见》也有相应的规划,譬如要求大医院“让出门诊”,大医院医生要“大量向基层转移”等。但目前医疗资源错配、医院建设错位的局面,乃是二三十年累积而成,要想在几年内翻转过来,难度可想而知。譬如如何动员优秀医生向基层“转移”,就将是很难的难题之一。大医院培养大医生、大医生成就大医院,历来都是相辅相成。那么要吸引优秀人才“沉”到基层医院,逐渐成长为优秀的全科医生,就必须在培养方式、成长路径、待遇保障等方面,做出一系列详尽具体的安排。5到8年之内能否完成如此复杂的系统工程,让人不敢乐观。而只要人才问题不解决,所有的规划都只能停留在纸面,或者在落实过程中大打折扣。

## 网言个论

### 晋宁惨案,本可避免的流血冲突

□ 李晓鹏

对于快速发展的城市来说,拆迁是必不可少的手段。拆迁过程,则充满了各方利益博弈的悲喜剧。在一个忽视法治的环境中,强势的拆迁方往往倾向于用暴力的方式解决问题。在这个过程中,爆发了一次次惨痛的流血冲突,然而从来没有一次,能够像云南晋宁一样,如此令人震惊、使人悲哀,因为这也也许是迄今为止所发生的最严重的拆迁冲突。

据15日昆明市政府新闻办最新通报,10月14日,云南昆明市晋宁县“晋城泛亚工业品商贸物流中心”的施工人员,与项目所在地的富有村村民发生冲突,共造成8人死亡(企业施工方6人,村民2人),18人受伤(重伤1人,轻伤17人)。

因事件演变已经涉及到刑事案件,事件的起因、过程如何,拆迁方与村民遇难先后,都没有更进一步的确切消息。然而,结果已经足够令人悲痛。不管是拆迁方还是村民方,伤亡双方均是普通的群众,他们平时也是某人的父亲、儿子或者丈夫、兄弟,本应该有权享受未来几十年的人生,生命却戛然而止,倒在了拆迁或是抵抗拆迁的一线。不出意外的是,未来还将有人因此涉嫌刑事案件,而遭遇应有的法律制裁。建设的目的是为了更好的生活,而在晋宁,有多少个家庭将因这场血案而支离破碎?这决不是和平时期的建设应有的景象。

在14日云南网一篇题为“昆明晋宁

泛亚工业商贸物流中心二期开工”的报道中,详细介绍了该项目的来龙去脉:项目投资方为昆钢集团,是昆钢转型升级的核心项目,是“承接昆明主城区114个专业批发市场工业品搬迁的平台”,一期建设已接近尾声,二期工程今年10月正式进场,预计2015年春节前后基本完工。据澎湃新闻报道,项目给予村民的补贴是人均4.3万,远远达不到村民预期。为此,从2011年项目立项起,村民们就反复到昆明市、云南省上访,反映征地补偿问题,并质疑项目的征地手续的合法性,却迟迟未得到解决,项目也受此影响停工了1年。预计投资70亿,已经到位50亿,岂能继续等待,于是拆迁方喊着“开工”的口号,与严阵以待的村民爆发了冲突。

作为一个商业性的开发项目,施工方与村民之间是平等协商的关系。按照依法拆迁的精神,这场冲突完全没有必要发生,悲剧也应该可以避免。《物权法》第四十二条规定:“征收集体所有的土地,应当依法足额支付土地补偿费、安置补助费、地上附着物和青苗的补偿费等费用,安排被征地农民的社会保障费用,保障被征地农民的生活,维护被征地农民的合法权益。”按照依法拆迁工作执行得较好的省市的工作经验,应当是与村民和平协商,对等谈判,最终敲定“拆迁补偿安置协议”的细节,方能执行拆迁工作。

我们所追求的法治社会,应当依据法律所要求的方式方法解决问题,绝对不当诉诸暴力。一个法治政府则应该确保双方博弈的过程始终保持在法治的轨道上。希望血腥拆迁,能止于晋宁。

门护理,被认为具有重要的国际意义。(CRI10月14日) 点点评:前人栽树……

新闻:昨日,教育部公布了全国和各地近两年就业率较低的本科专业名单。其中,有不少是前几年看起来时尚而高端的“高大上”专业,例如广播电视编导、播音与主持艺术、动画、知识产权、电子商务。(大河报10月14日) 点点评:四年河东,四年河西。

新闻:在产粮大县山东省商河县,投资数千万元的小农水项目,当地政府宣称“三十年不落石,五十年正常用”,却未经使用就大面积报废。面对这项被指“干涸了民心”的摆设工程,该县水利部门主管官员竟称是“省里认可、造福于民的优良工程”。(经济参考报10月14日) 点点评:不怕“省里”跟你急?

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打: 指尖热线 3120557 zzbtxb@163.com 枣庄日报社通信部

## 画里有话



刘俊/图

### 价随“脸”定

广东东莞南城第一国际汇一城的近百清洁工很郁闷,因为长相竟成为决定工资高低的标准之一。年轻、形象好的,月薪1800元;其他则为1650元,而两者工作量几乎差不多。据悉,爆料员工已经被辞退。(10月15日《南方都市报》)

## 微言大义

@解洪 river(教师):#厦大博导诱奸女生#很多评论朝着辱骂几名受害女生的方向而去,这些评论看得我心里堵得慌,有些犯罪就是预先被允许的,民众的愚昧与冷漠为其大亮绿灯,对受害者的变向非议已经是助纣为虐,如果社会舆论导向是这样的话,以后将会有越来越少的人敢于揭发。这是一种道德的破产,理性的崩盘,

这样的态度真是让我恶心。

腐、台下贪腐”的典型吗?

@夜间列车(铁路局职工):10月15日,山西大同市委书记丰立祥涉嫌严重违纪被查。此前,该书记10月11日主持会议说:反腐败不能掉队。反腐话音刚落,自己因腐被查,多么讽刺的剧情!这是书记“身先士卒、以身效法”的大无畏精神吗?如此说一套做一套,不正是“台上反

@赤色海豚:湖北酒席村规:领导吸烟不得超过10元/盒;干部不得超过5元/盒,普通村民不得超过2元/盒。村民抽18元香烟被罚2千。先不说此规定不合法,凭啥领导干部要比普通村民抽的烟要好?另,村委有处罚权吗?还罚款!有这个资格吗?村民契约也要依法而定。

## 晚报观点

### 教育公平,从“全国一张卷”开始

□ 戴忠群

10月9日《枣庄晚报》报道:山东省明年起将取消艺术体育特长生高考加分,自主招生将在全国高考之后进行,今后有望回归全国统一试卷,并采取录取批次,扩大考生和高校的选择权。

看了报道,得知高考有望“全国统一试卷”,笔者倍感欣慰。高考,作为国家第一大考,世界上各个国家都非常重视,我国更是倍受广泛关注。笔者也曾在六十年代初参加了高考,那一年,枣庄市只是在滕州设了一个考点,全市高毕业生都奔往那里,当考生迈进考点大门时,“一颗红心,两种准备”,“年青人站出来,让祖国挑选”的大红标语

映入眼帘。

高考,一个承载太多内涵的考试。不仅关乎国家的命运和前途,也关系个人人生轨迹的发展变化。湖南台“高考天问”,把高考的“变态”拷问得淋漓尽致,曾引发无数人的共鸣。高考,一次让人又爱又恨的考试。但不管高考经历多少的骂声,也没有人敢否定它存在的必要。相反,强调它存在重要性的声音反而越来越大,“高考全国一张卷”正是这种声音集中的体现。

教育的改革,关键在于高考的改革。我们常说,高考是教育的“指挥棒”。有什么样的高考,就注定有什么样的教育。通过高考把优秀的人才选拔出来固然重要,但如何公平的选拔更为重要,让每个人都有公平出彩的机会,这才是高考最重要的职

能。高考不仅是一次考试,也是社会阶层流动的重要方式,对构建和谐社会有着至关重要的意义。

“全国一张卷”的实施,在全国范围内,无论身处何处,所有参加高考的莘莘学子们,都能够以相同的标准被选拔,为国家高科技输送高质量的后备军,利国利民,这种全国一个标准选出的人才也会更加公平、合理。

“全国一张卷”的高考,不是不照顾老、少、边、穷地区的考生,而是在全国统一考试后根据各地的实际情况,制定出有关政策,让这些地区的优秀考生同样也能有上名牌大学的机会,这样做的目的是让广大群众关注的高考更加人性化,让稍微落后一些的地区的孩子同样享受高等教育的权利,合民意、顺民心。